

ПОНЯТИЕ И МЕСТО СОЦИАЛЬНЫХ ПРАВ В СИСТЕМЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА

© 2009 г. Е. В. Нелиубина¹

Становление Российской Федерации как социального государства объективно приводит к возрастанию роли социальных прав. Признание и обеспечение социальных прав и гарантий их реализации имеют принципиальное значение для общественного развития и благополучия. Главная особенность социальных прав состоит в том, что они распространяются на определенную социальную область жизни человека и гражданина, так как при помощи этих прав обеспечивается удовлетворение жизненных потребностей каждого индивида, без которых невозможна нормальная жизнедеятельность человека.

Хотя социальным правам уделяется менее пристальное внимание по сравнению с гражданскими и политическими правами, в настоящее время они являются предметом самого серьезного анализа за всю их предшествующую историю. Существо исследуемого вопроса заключается не в том, чтобы причислять или не причислять социальные права к категории основных прав человека, а в том, чтобы определить их понятие, место, содержание и юридический характер налагаемых на государство обязательств по их осуществлению.

Для того чтобы определить понятие социальных прав и свобод человека и гражданина, необходимо рассмотреть место данных прав в системе прав человека и гражданина как важнейшей составляющей общей системы прав и свобод человека и гражданина.

Вопрос о месте социальных прав в общей иерархии прав и свобод человека, о степени и особенностях юридической защиты данных прав по сравнению с правами первого поколения (гражданских и политических) сохраняет свою актуальность.

Социальные права наряду с личными (гражданскими) и политическими правами относятся к фундаментальным правам человека и гражданина, являются неотъемлемой частью правового положения личности, неотчуждаемы и принадлежат каждому человеку. Основанные на принципах справедливости и социальной солидарности, они закреплены в Конституции в качестве непосредственно действующих и подлежащих судебной защите.

Однако по своей природе социальные права (как и экономические) существенно отличаются от гражданских и политических прав. Это связано с ролью государства в признании и обеспечении этих прав. Как справедливо отмечает проф. Е.А. Лукашева, “для их осуществления недостаточно воздержаться от вмешательства в данную сферу. Задача состоит в том, чтобы создать социальные программы и вести всестороннюю

работу, которая позволила бы гарантировать провозглашенные социальные, экономические и культурные права”².

Достаточно длительное время социальным правам отводилась второстепенная роль. Как отмечает Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации В.П. Лукин, “в исторически не столь далекие советские времена социально-экономические права человека были объектом острой идеологической полемики между социализмом и капитализмом. Страны социализма рассматривали эти права как основополагающие и первичные, а западные демократии, напротив, настаивали на их в лучшем случае вторичности”³.

Считалось, что эти права не поддаются точному определению и квалификации, а гарантии их по своей природе и содержанию не носят юридического характера и не могут порождать обязанностей государства по их обеспечению и правовой защите⁴. В силу этого исключалась и возможность их обеспечения средствами правовой, в первую очередь судебной, защиты⁵.

Как отмечает Ульрих Прейсс, “споры относительно совместимости с юридическим характером конституций далеки от разрешения... Выгодны ли социально-экономические права индивидам, могут ли они быть обеспечены в судебном порядке?” Более того, по его мнению «социально-экономические права должны стать элементом такого социального механизма, в рамках которого они поддерживали бы у обладателей данных прав самоуважение, но в то же время укрепляли бы у них чувство социальной солидарности. Этого можно достичь, например, путем “денационализации” социально-экономических прав и возложения соответствующих обязанностей на местные или региональные территориальные единицы, с которыми человек связан гораздо теснее, чем с центральным государством»⁶.

Однако уже после признания социальных и экономических прав в качестве основных прав человека и гражданина их равнозначность с гражданскими и политическими правами по-прежнему отрицалась и, соответственно, отказывалось в признании за ними консти-

² Права человека. Учебник для вузов / Отв. ред. Е.А. Лукашева. М., 2001. С. 139.

³ Доклад Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации за 2006 год // Росс. газ. Федеральный вып. 2007. № 4341.

⁴ См.: Аленкина Н.Б. О месте социальных прав в системе прав человека // Современное право. 2004. № 9. С. 21.

⁵ См.: Баглай М.В. Дорога к свободе. М., 1994. С. 217.

⁶ Прейсс У.К. Концептуальные противоречия социально-экономических прав // Росс. бюллетень по правам человека. Вып. 9. 1997. С. 25.

¹ Аспирантка кафедры конституционного и муниципального права Института государства и права Тюменского государственного университета.

тиционного характера. Определенную роль сыграли различия между экономическими и социальными системами государств. Например, неприменимость равенства социальных прав с правами гражданскими и политическими характерна для конституционного права США, где социальные права не признаются конституционными и в текст Конституции США не включены. В ряде европейских стран (например, Германия, Франция и др.) "возобладал более взвешенный подход, основанный на балансе интересов личности, общества и государства, что позволило распространить принцип равенства и на социально-экономические права человека"⁷. Более того, некоторые страны включили социальные права в свои Конституции (Основные законы).

Тем не менее в последние годы наблюдается постепенное осознание необходимости и важности нормативного закрепления возможности соблюдения и защиты социальных прав. Международно-правовые основы социальных прав человека содержатся в нормах и принципах Устава ООН, в положениях Всеобщей декларации прав человека, нормах Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах, в Европейской социальной хартии и т.д. Большинство государств присоединяется к международно-правовым актам (например, к Международному пакту об экономических, социальных и культурных правах), подписываются региональные соглашения (например, Европейская социальная хартия, Конвенция СНГ о правах и основных свободах человека и др.). Это означает, что социальные права во всем мире все более утверждаются. Как отмечает К.Л. Шеппели, "социальные права слишком важная сфера, чтобы ее можно было игнорировать даже при отсутствии общепринятого философского, юридического или политического обоснования"⁸.

Социальные права имеют специфические особенности, к которым относятся их меньшая универсальность, т.е. данные права распространяются на определенную социальную область жизни и категорию населения – экономически активное население; наличие менее четких формулировок (например, "достойная жизнь", "справедливые и благоприятные условия труда" и т.д.); зависимость их реализации от состояния экономики и возможностей государства, так как существование социальных прав требует больше времени и значительных материальных ресурсов, нежели обеспечение базовых свобод.

Социальные права, в основе которых лежат жизненно важные потребности человека, обеспечивающие его нормальное существование (потребность в пище, жилье, медицинской помощи и т.д.), существуют в качестве самостоятельной группы. Эти права способствуют наибольшему удовлетворению потребностей людей. Следовательно, социальные права вытекают и основываются на естественных правах человека, но их реализация существенным образом зависит от государства.

⁷ Иваненко В.А., Иваненко В.С. Социальные права человека и социальные обязанности государства: международные и конституционные правовые аспекты. СПб., 2003. С. 36.

⁸ Шеппели К.Л. Защита социальных прав с точки зрения региональной политики // Конституционное правосудие и социальное государство. Сборник докладов. М., 2003. С. 43.

Кроме того, социальные права отличаются по своей природе от прав первого поколения и по отношению к ним государства в их признании и обеспечении. Гражданские и политические права даны человеку по природе, направлены на обеспечение свободы от противоправного вмешательства государственной власти. Государство должно лишь обеспечить их защиту. Социальные права имеют совершенно иную природу. Для них характерно наличие притязаний на обеспечение и осуществление интересов человека и гражданина с помощью государственных действий, т.е. их реализация предполагает активную роль государства в обеспечении гражданам достойного уровня жизни, удовлетворение жизненно важных потребностей и ряда иных благ. Как таковые, социальные права обязывают законодательную и исполнительную ветви власти создавать ориентиры для проведения социальной политики государства, формирования и развития соответствующего отраслевого законодательства. Тем не менее для граждан законодательное провозглашение социальных норм еще не означает их реального воплощения. Они должны быть не только законодательно закреплены, но и обеспечены экономическими и правовыми гарантиями. Необходимо отметить, что задача государства состоит в создании социальных программ, целенаправленной работе, которая гарантировала бы реализацию провозглашенных социальных прав и обеспечивала бы необходимую социальную защиту всем нуждающимся, в развитии государственных систем социального обеспечения, в организации системы поддержки трудовой активности людей и т.д.

Социальные права налагают на государство определенные обязательства, а именно: уважать (т.е. государство должно воздерживаться от вмешательства в пользование данной категорией прав), защищать (т.е. предотвращать их нарушение) и осуществлять эти права (принятие соответствующих законодательных, административных, судебных и иных мер в целях реализации прав). Следовательно, государство не может и не должно устраняться от выполнения своих обязательств и социальных функций.

В период мирового финансового кризиса тема обеспечения социальных прав человека выводится на первый план. Как отмечает Председатель Конституционного Суда РФ В.Д. Зорькин, "кризис заставляет нас задуматься о социальных правах человека. Если с гражданскими правами человека все обстоит более или менее благополучно, то необходимо обратить внимание на обеспечение прав в социальной сфере". Сложившаяся в мировой экономике ситуация "привела к кризису, если не к кручу предыдущих подходов к социальному праву". "Социальные права не являются прирожденными как группа фундаментальных прав, но они столь же неотчуждаемы", – подчеркнул Председатель Конституционного Суда РФ. Государство, по его мнению, должно последовательно идти по пути обеспечения социальных прав. При этом «речь идет не о благотворительности, а о том, что требует от государства Конституция. Эти права не должны защищаться с помощью двух крайностей: или "все отберем", или "ничего не дадим". Здесь не должно быть произвола». Более того, В.Д. Зорькин отметил, что меры по соблюдению социальных прав человека должны быть конституционными. С его точки зрения, в свое время, в 1991 г., государство упустило шанс отрегулировать ситуацию в сфере экономики, но сейчас есть предпо-

сылки для эффективного регулирования ситуации в соответствии с Конституцией Российской Федерации. “Я убежден, что Конституционный Суд шаг за шагом стоял на позиции обеспечения социальных прав человека, и мы берем курс на то, чтобы в дальнейшем защищать эти права с учетом их специфики”⁹, – отметил Председатель Конституционного Суда РФ.

Из вышесказанного можно сделать вывод, что социальные права в системе прав человека занимают исключительно важное место. В юридической науке и судебной практике нарастает тенденция рассматривать закрепленные Конституцией РФ социальные права не только как принципиальные ориентиры законодателя, но именно как основные права, равные по значимости конституционным гражданским и политическим правам человека и гражданина. Данные права принадлежат не только всем людям вообще, но и каждому отдельному гражданину. Они, с одной стороны, призваны гарантировать каждому человеку достойные условия жизни, а с другой – определяют обязанность государства обеспечить всем нуждающимся такой минимум социальных возможностей и социальной защищенности, который необходим для поддержания достоинства человека, нормального удовлетворения его материальных и духовных потребностей.¹⁰

Социальные права не только не являются правами “второстепенными” (по сравнению с гражданскими (личными) и политическими правами), но и дополняют последние. Они вместе с экономическими правами являются своеобразным стержнем всей системы прав человека, поскольку все права человека универсальны, неделимы, взаимозависимы и взаимосвязаны. Ни одно право и ни одна свобода не могут противопоставляться или трактоваться в ущерб друг другу, т.е. без первого поколения прав не было бы и второго. Все они образуют единую систему правового статуса личности.

Так как в удовлетворении многообразных потребностей граждан в настоящее время существует весь спектр прав человека, закрепленный в Конституции РФ, то реализация социальных прав во многом способствует укреплению прав гражданских и политических. А осуществление гражданских и политических прав, в свою очередь, может быть обеспечено лишь в том случае, если каждому человеку будут предоставлены равные и надлежащие возможности в удовлетворении своих жизненно важных потребностей (в питании, жилье, охране здоровья, труде и т.д.). Как отмечает проф. Герман Шварц, “экономические и социальные права неразрывно переплетены с гражданскими и политическими правами – отчасти потому, что подлинная представительская демократия предполагает всеобщее участие, так же как терпимость и компромисс. Нуждающиеся, голодные люди не пойдут голосовать, безработный, обреченный на жалкое существование народ становится безразличным к политике, к пользованию демократическими правами и свободами, которыми его наделяет конституция”¹¹.

⁹ Социальные права человека должны выйти на первый план, считает Конституционный Суд // <http://www.rb.ru/news/society/2008/11/13/123533.html>; Мировой финансовый кризис и социальные права человека // <http://www.fin-crisis.ru/news/2008-11-13-223>.

¹⁰ См.: Иваненко В.А., Иваненко В.С. Указ. соч. С. 41.

¹¹ Schwartz H. Do economic and social rights belong in a Constitution // The American University Journal of International Law and Policy. 1995. P. 1234.

Не решив социальных вопросов, нельзя рассчитывать на то, что будет активное участие людей в общественном производстве, общественно-политической жизни. Социальные права человека должны быть воплощены в жизненном стандарте: гарантированная минимальная заработка и пенсия не ниже законодательно утвержденного социального стандарта, бесплатные медицина и образование, право на получение социального жилья и т.д. Реальное обеспечение социальных прав человека и гражданина – необходимое условие не только политической стабильности общества, но и успешного его развития по пути гуманизма, демократии и прогресса.

Таким образом, социальные права представляют собой права, позволяющие человеку и гражданину существовать и развиваться в обществе. В этом смысле они являются первичными по отношению к иным правам человека.

Трудности в понимании определения социальных прав, проблемы выработки механизмов и гарантий их реализации связаны прежде всего с многоаспектностью их правовой природы и содержания, а также с признанием сравнительно недавно этих прав в качестве основных.

В науке существуют различные подходы к определению термина “социальные права”. Тем не менее в настоящее время отсутствует единое определение относительно последних, равно как и не существует единой классификации данных прав. Так, например, во многих работах социальные права человека не выделяются в отдельную группу прав, а рассматриваются в едином блоке “социально-экономических прав” либо “экономических, социальных и культурных прав” без конкретизации содержательных и сущностных аспектов социальных прав, позволяющих отличать эти права от других. В связи с этим считается актуальным исследовать различные подходы в понимании определения как социально-экономических, так и социальных прав.

Базовые формулировки, касающиеся социально-экономических прав человека и гражданина Российской Федерации, содержатся в основных нормативно-правовых актах, провозглашающих цели Российского государства и общества в социальной сфере. Самая общая из них закреплена в ст. 7 “Создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека” Конституции РФ.

“Социальные права человека – совокупность конституционных прав человека (или только граждан конкретного государства), дающих ему возможность претендовать на получение от государства при определенных условиях материальных благ. Обычно к социальным правам человека относятся право на социальное обеспечение, право на образование, право на охрану здоровья и медицинскую помощь, право на жилище, особые права детей и права инвалидов”¹².

Большинство современных российских ученых (М.В. Баглай, Е.И. Козлова, О.Е. Кутафин, Е.А. Лукашева, А.А. Мишин, В.А. Туманов, В.Е. Чиркин и др.) рассматривают социальные права в группе социально-

¹² Большой юридический словарь / Под ред. А.Я. Сухарева, В.Е. Крутских. М., 2002. С. 579.

экономических прав. Они не выделяют социальные права в отдельную самостоятельную группу и не проводят между ними разграничения. Ряд других исследователей (Л.Д. Воеводин, А.Ю. Кабалкин и др.) при определении понятия социально-экономических прав ограничиваются лишь их перечислением. Другие авторы, несмотря на объединение социальных, экономических и культурных прав в одну группу, тем не менее, дают каждой подгруппе отдельную характеристику (С.А. Авакян, Н.С. Бондарь и др.).

Так, М.В. Баглай, Е.И. Козлова, О.Е. Кутафин, В.А. Туманов не выделяют социальные права в самостоятельную группу. Рассматривая их в едином блоке родственных прав, они используют термин “*социально-экономические права и свободы*”, понимая под ними “комплекс прав: экономических, социальных и культурных”¹³. Само же определение данного термина отсутствует.

Профессор А.А. Мишин отмечает, что “*социально-экономические права и свободы определяют правовое положение личности как члена гражданского общества*”¹⁴. При этом четкого определения данной категории прав не дается.

М.И. Абдуллаев полагает, что “*социально-экономические права касаются сферы трудовых отношений, социального обеспечения, здравоохранения и образования, профсоюзной деятельности, а также права различных категорий населения – молодежи, женщин, престарелых, защищает которых обеспечивает охрану семьи и материнства, свободу научного и художественного творчества и другие*”¹⁵.

Как отмечает К.В. Арановский, “*пользование социальными, экономическими и культурными правами позволяет человеку претендовать на долю в общественном богатстве, приобщаться к благам, созданным цивилизацией*”¹⁶. “*Права и свободы, входящие в группу социально-экономических, являются основой всех иных прав и свобод и потому образуют особую группу основных прав и свобод человека и гражданина. Их реальность делает государство социальным, обеспечивающим достойный уровень жизни человека, его свободное развитие*”¹⁷.

По мнению Е.А. Лукашевой, “*социально-экономические права (наряду с культурными)… касаются поддержания и нормального закрепления социально-экономических условий жизни индивида, определяют положение человека в сфере труда и быта, занятости, благосостояния, социальной защищенности с целью создания условий, при которых люди могут быть свободны от страха и нужды*”¹⁸, а также “*обеспечивают*

¹³ Козлова Е.И., Кутафин О.Е. Конституционное право России. Учебник. М., 2002. С. 278–288.

¹⁴ Мишин А.А. Конституционное (государственное) право зарубежных стран. М., 1999. С. 54.

¹⁵ Абдуллаев М.И. Права человека и закон. Историко-теоретические аспекты. СПб., 2004. С. 141.

¹⁶ Арановский К.В. Государственное право зарубежных стран. М., 1999. С. 367.

¹⁷ Конституционное право / Отв. ред. В.В. Лазарев. М., 1999. С. 146.

¹⁸ Права человека. Учебник для вузов / Отв. ред. Е.А. Лукашева. С. 159.

человеку достойный уровень жизни и социальную защищенность”¹⁹.

Профессор О.И. Тиунов рассматривает социальные права вместе с культурными, понимая под ними “*гарантированные Конституцией неотъемлемые права человека и гражданина РФ в социальной и духовной сферах, дающие личности возможность свободно развиваться, вести достойный уровень жизни и защищать свои интересы*”²⁰. Ученый также отмечает, что данная группа прав “*имеет важнейшее значение для жизни человека*”²¹.

Л.Д. Воеводин полагает, что социально-экономические права обеспечивают удовлетворение материальных потребностей индивида и гарантируют свободу участия в хозяйственно-экономической сфере жизни общества²².

Специфика социально-экономических прав также проанализирована в трудах Н.С. Бондаря. Он рассматривает социально-экономические права в виде совокупности таких групп прав, как рыночно-экономические права и свободы; социально-культурные права и свободы, способствующие духовному развитию граждан; социальные права, гарантирующие человеку достойную жизнь, защиту от негативных воздействий рынка; социальные права-гарантии, обеспечивающие нормальное физиологическое развитие личности²³.

Профессор С.А Авакян разделяет основные права человека и гражданина на три группы: личные (в области личной жизни и индивидуальной свободы); публично-политические (в публично-политической сфере) и социально-экономические (в социально-экономической сфере), под которыми понимает “*право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности; право частной собственности; право на свободный труд; право на отдых; право на защиту материнства, детства, семьи; право заботиться о детях и их воспитании; право на социальное обеспечение; право на жилище; право на охрану здоровья и медицинскую помощь; право на благоприятную окружающую среду; право на образование; свобода литературного, художественного, научного, технического и других видов творчества, преподавания; право на участие в культурной жизни, пользование учреждениями культуры, на доступ к культурным ценностям*”²⁴.

Более точно и детально рассмотрены определения и характеристики социальных прав в работах, специально посвященных данным правам.

Одной из первых таких работ можно назвать монографию А.Е. Козлова, в которой социальным правам посвящена специальная глава. С его точки зрения,

¹⁹ Там же. С. 164.

²⁰ Конституционные права и свободы человека и гражданина. Учебник для вузов / Под ред. О.И. Тиунова. М., 2005. С. 186–187.

²¹ Там же. С. 187.

²² См.: Воеводин Л.Д. Юридический статус личности в России. М., 1997. С. 184.

²³ См.: Бондарь Н.С. Права человека и Конституция. Ростов-н/Д., 1998. С. 186.

²⁴ Авакян С.А. Конституционное право. Энциклопедический словарь. М., 2001. С. 382.

главной характерной чертой социальных прав является то, что “они призваны обеспечить личности удовлетворение важнейших жизненных нужд, без которых не может быть и речи о нормальном человеческом бытии”. По мнению А.Е. Козлова, “выделяя социальные права в особую группу, следует иметь в виду их характерную особенность: они направлены прежде всего на удовлетворение материальных потребностей граждан, как правило, вне зависимости от количества и качества вложенного труда”²⁵.

Н.В. Путило в своем диссертационном исследовании на основе полученных выводов формулирует определение социальных прав как “основных, неотъемлемых возможностей каждого человека, гарантирующих защиту и поддержку со стороны общества и государства в случае объективной невозможности самостоятельно обеспечить достойные условия существования для себя и своей семьи, предполагающих действие в получении доступа к основным ценностям цивилизованного общества (образованию и здравоохранению прежде всего). В более сжатом виде социальные права могут быть определены как права в области социальной защиты, использование которых дает открытой для личности систему общественных благ (минимально необходимых ценностей цивилизации)”²⁶.

В.А. Иваненко и В.С. Иваненко в работе, посвященной исследованию комплексного изучения социальных прав, их теоретических и практических проблем, дают иное определение: “Социальные права – это признаваемый обществом и государством и закрепленный в нормативно-правовых актах комплекс прав и свобод, которыми должен обладать каждый человек с целью обеспечения и защиты своих определенных свойств, интересов и возможностей, необходимых ему для нормального физиологического, материального и духовного существования и развития, для социально достойной жизни и общественно значимой деятельности”²⁷.

В своем диссертационном исследовании Д.С. Шелестов предлагает следующее определение социальных прав: “Это права, дающие возможность человеку неспособному самостоятельно по объективным причинам… обеспечить свои нужды в той или иной сфере жизнедеятельности, претендовать на помочь со стороны общества в лице государственных органов и общественных объединений”²⁸.

Е.В. Аристов в работе, посвященной конституционному исследованию социальных прав человека и гражданина в Российской Федерации, под социальными правами понимает “гарантированные государством возможности удовлетворения жизненных потребностей человека, его достойной жизни и свободного развития. Они касаются поддержания и нормального закрепления социальной жизни индивида, определяют

²⁵ Козлов А.Е. Социальная политика: конституционно-правовые проблемы. М., 1990. С. 84.

²⁶ Путило Н.В. Основы правового регулирования социальных прав. Дисс. ... канд. юрид. наук. М., 1999. С. 118.

²⁷ Иваненко В.А., Иваненко В.С. Указ. соч. С. 34.

²⁸ Шелестов Д.С. Конституционные основы самозащиты социальных прав гражданами Российской Федерации. Дисс. ... канд. юрид. наук. М., 2004. С. 119.

положение человека в сфере труда и быта, занятости, благосостояния, социальной защищенности с целью создания условий, при которых люди могут быть свободны от страха и нужды”²⁹.

В научном труде М.П. Граф социальные права определены “как закрепленный в Конституции РФ комплекс прав и свобод человека и гражданина, обеспечивающих достойный и достаточный уровень жизни человека, его свободное развитие и позволяющих распоряжаться основными факторами хозяйственной деятельности”³⁰.

Социальным правам и их роли в обеспечении социальной защищенности человека посвящен отдельный параграф диссертационного исследования Т.К. Мироновой. Автор анализирует особенности и специфику правового регулирования данных прав, предлагает их “компактное” определение – “это права, которые реализуются в социальной сфере жизнедеятельности общества”³¹; рассматривает социальные права в узком и широком смысле: “В широком смысле – как права, реализуемые в социальной сфере жизнедеятельности общества (в том числе когда реализация этих прав осуществляется за счет собственных материальных возможностей человека); в узком смысле – когда осуществление социальных прав происходит за счет общественных (социализированных) финансовых источников, формируемых с учетом экономических возможностей общества”³².

Проведенный анализ научных исследований, посвященных социальным правам, показывает, что для данной группы прав характерны такие особенности, как прямая связь с жизненно важными интересами и потребностями каждого индивида, распространение на определенную социальную область жизни человека и гражданина, а также экономическая составляющая, т.е. материальная, без которой невозможна нормальная жизнедеятельность человека.

Социальные права и свободы имеют определенное место в системе конституционных прав и свобод человека и гражданина, обусловленное спецификой субъекта и объекта. Социальные права предусматривают минимальную экономическую безопасность для каждого человека. Они отличаются от других прав в основном тем, что создают для каждого человека возможность заявить государству о необходимости получения жизненно важных благ или услуг, которыми другие люди обеспечивают себя собственными усилиями.

Таким образом, социальные права – это признанный государством и нормативно закрепленный комплекс прав и свобод человека и гражданина, неотчуждаемых и принадлежащих каждому индивиду, распространяющийся на определенную социальную область

²⁹ Аристов Е.В. Социальные права человека и гражданина в Российской Федерации: конституционное исследование. Автореф. дисс. ... канд. юрид. наук. М., 2005. С. 8–9.

³⁰ Граф М.П. Права граждан как элемент конституционной концепции социальной государственности России. Автореф. дисс. ... канд. юрид. наук. Челябинск, 2007. С. 22.

³¹ Миронова Т.К. Право социального обеспечения и современные тенденции правового регулирования отношений в сфере социальной защиты. Автореф. дисс. ... доктора юрид. наук. М., 2008. С. 24.

³² Там же.

жизни человека и гражданина, обеспечивающий удовлетворение жизненно важных материальных и духовных потребностей, гарантирующий достойный уровень жизни и социальную защищенность, позволяющий свободно развиваться и существовать человеку и гражданину в обществе.

В Конституции РФ закреплены основные базовые формулировки, касающиеся социальных прав человека и гражданина, и наиболее полный перечень социальных прав и свобод человека и гражданина. К группе социальных прав человека и гражданина относятся:

право на труд и отдых, право на материнство и детство; право на социальное обеспечение; право на жилище; право на охрану здоровья и медицинскую помощь; право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного здоровью или имуществу экологическим правонарушением; право на образование (ст. 37–43). Конечная цель данных прав – создание условий для достойного и свободного развития человека в обществе.